

A3. Αληθής. Αν $f(x) = ax^3 + bx^2 + \gamma x + \delta$, $f''(x) = 6ax + 2b$
 με $a \neq 0$, επιφ. καρμής στο $x_0 = -\frac{b}{3a}$.

A4. Λάθος - Λάθος - Λάθος - Λάθος - Σωστό.

ΘΕΜΑ Β.

B1. $f(x) = x^2 + 4x - 1 = (x+2)^2 - 5$ και $f'(x) = 2(x+2) > 0$

για $x > -2$ άρα $f \uparrow$ δηλαδή f 1-1

Αν $x \in [-2, +\infty) \Rightarrow f(x) \in [-5, +\infty)$ αφού $f \uparrow$, δηλαδή

$A_{f^{-1}} = [-5, +\infty)$ και $y = (x+2)^2 - 5 \Rightarrow |x+2| = \sqrt{y+5} \rightarrow$

$(x \geq -2) \quad x = \sqrt{y+5} - 2$ άρα $f^{-1}(x) = \sqrt{x+5} - 2, x \in [-5, +\infty)$

B2. Αφού $f \uparrow$, τα κοινά στοιχεία των f, f^{-1} βρίσκονται πάνω

στην $y = x$, δηλαδή: $f(x) = f^{-1}(x) \Leftrightarrow f(x) = x \Leftrightarrow$

$x^2 + 3x - 1 = 0, \Delta = 13 \quad x_{1,2} = \frac{-3 \pm \sqrt{13}}{2}$, δευτε' η τιμή:

$$x = \frac{-3 + \sqrt{13}}{2}$$

Επιπρόσθ f αυξή και f^{-1} κοίτη (πρόσημα της $f'', f^{-1''}$)

$f(x) > x > f^{-1}(x)$ για $x \in [-2, \frac{-3 + \sqrt{13}}{2})$.

B3. Το ηεδίο ορισμού της $f^{-1} \circ g = \{x \in (0, +\infty) \text{ και } g(x) \geq -5\}$

δω. $\ln x - 5 \geq -5 \Rightarrow \ln x \geq 0 \Rightarrow x \geq 1$ άρα $A_g = [1, +\infty)$

με τύπο: $\varphi(x) = f^{-1}(g(x)) = f^{-1}(\ln x - 5) = \sqrt{\ln x} - 2, x \in [1, +\infty)$.

B4. $\varphi'(x) = \frac{1}{2x\sqrt{\ln x}} > 0 \quad \forall x > 1, \quad \varphi''(x) = -\frac{2 \ln x + 1}{4x^2 \ln x \sqrt{\ln x}} < 0$ άρα

φ γν. αύξουσα και κοίτη.

ii) φ συν. στο $[1, e]$, περίγν στο $(1, e)$ άρα (ΘΜΤ) $\exists \xi \in (1, e)$

$$\text{ώστε } \varphi'(\xi) = \frac{\varphi(e) - \varphi(1)}{e - 1} = \frac{1}{e - 1}$$

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Έπειτα $A(x, 0)$, $B(0, \frac{2}{x^2+1})$, $M(x, \frac{2}{x^2+1})$ το εμβαδόν του

ορθογώνιου $OAMB = \frac{2x}{x^2+1}$. Έστω $f(x) = \frac{2x}{x^2+1} \rightarrow$

$$f'(x) = \frac{2(x^2+1) - 4x^2}{(x^2+1)^2} = \frac{2(1-x^2)}{(x^2+1)^2}$$

$$f' = \frac{0}{1} = 0$$

Άρα η f έχει μέγιστο για $x=1$.

Γ2. $OM = d(x) = \sqrt{x^2 + f^2(x)}$ με $x'(t) = 2 \text{ m/s}$ $x(t_0) = 1$

και $d(t_0) = \sqrt{2}$. Είναι $d^2(t) = x^2(t) + f^2(t) \Rightarrow$

$$2d(t) \cdot d'(t) = 2x(t) \cdot x'(t) + 2f(t) \cdot f'(t) \text{ με } f'(t) = \left(\frac{2x(t)}{x^2(t)+1} \right)'$$

$$= 2 \cdot \frac{x'(t)(x^2(t)+1) - 2x(t) \cdot x'(t)}{(x^2(t)+1)^2} \text{ άρα: } f(t_0) = 1, f'(t_0) = 0$$

Επομένως για $t = t_0$: $2d(t_0) \cdot d'(t_0) = 2x(t_0) \cdot x'(t_0) \Rightarrow$

$$d'(t_0) = \frac{2}{\sqrt{2}} = \sqrt{2} \text{ m/s.}$$

Γ3. i. $E(a) = \int_0^a F(x) dx = \int_0^a x^\alpha F(x) dx = [x F(x)]_0^a - \int_0^a x F'(x) dx$

$$= \alpha F(a) - \int_0^a \frac{2x}{x^2+1} dx = \alpha F(a) - [\ln(x^2+1)]_0^a =$$

$$a^2 - \ln(a^2+1)$$

ii) $\lim_{a \rightarrow +\infty} [a^2 - \ln(a^2+1)] = \lim_{a \rightarrow +\infty} a^2 \cdot \left[1 - \frac{\ln(a^2+1)}{a^2} \right]$

$$\lim_{a \rightarrow +\infty} \frac{\ln(a^2+1)}{a^2} = \lim_{a \rightarrow +\infty} \frac{\frac{2a}{a^2+1}}{2a} = \lim_{a \rightarrow +\infty} \frac{1}{a^2+1} = 0$$

Άρα $\lim_{a \rightarrow +\infty} E(a) = +\infty$.

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. $f'(x) = 2e^{x-3} - 2x + 6$, $f''(x) = 2e^{x-3} - 2$ και είναι

$$f''(x) > 0 \Rightarrow e^{x-3} > 1 \Rightarrow x > 3 \text{ ενώ } f''(x) < 0 \Rightarrow x < 3$$

και $f''(3) = 0$, άρα η f έχει ακρότητες στο $(3, 0)$ και η

$$\text{εφ'/'ον στο } (3, 2) \text{ είναι η } y - 2 = 2(x - 3) \Rightarrow y = 2x - 6$$

Δ2. Έστω $h(x) = e^x - x^2 - 1$, $h'(x) = e^x - 2x$, $h''(x) = e^x - 2$

$$h'' \begin{array}{c} \ln 2 \\ - \quad + \\ \downarrow \quad \uparrow \end{array} \text{ Η } h'(x) \text{ έχει ελάχιστο για } x = \ln 2 \text{ το}$$

$$h'(\ln 2) = 2 - 2 \ln 2 = \ln(e^2) - \ln 4 > 0$$

άρα $h'(x) > 0$ δηλ. η $h(x)$ γν. αύξουσα.

$$\text{Η ανίσωση } e^{f(x)} > f^2(x) + 1 \Leftrightarrow h(f(x)) > 0 = h(0) \Leftrightarrow$$

$$f(x) > 0 \Leftrightarrow f(x) > f(3). (*)$$

Όπως η συνάρτηση f είναι γν. αύξουσα γιατί:

$$f'' \begin{array}{c} 3 \\ - \quad + \\ \downarrow \quad \uparrow \end{array} \text{ η } f' \text{ έχει ελάχιστο για } x = 3 \text{ το } f'(3) = 2$$

δηλ. $f'(x) > 0$ άρα $f \uparrow$.

$$\text{Συνεπώς η } (*) \text{ γίνεται: } f(x) > f(3) \Leftrightarrow x > 3.$$

Δ3. Έστω $g(x) = (x-3)(f(x)+6) + x(x-f(2x))$

Η $g(x)$ συνεχής στο $[0, 3]$ άρα $g(0) = -3 \cdot (f(0)+6)$

και $g(3) = 3(3 - f(6))$. Επειδή η f είναι κοίτη στο $(0, 3)$

$$f(x) < 2x - 6 \text{ άρα } f(0) < -6 \text{ και } f(6) = 2e^3 - 1 \Rightarrow 3 - f(6) = 4 - 2e^3 < 0 \Rightarrow$$

$$g(3) \cdot g(0) < 0 \stackrel{(\text{ΘΒ})}{\Rightarrow} \exists x_0 \in (0, 3) \text{ ώστε } g(x_0) = 0.$$

Δ4. Επειδή στο $[1, e]$ η f κοίτη $\Rightarrow f(x) < 2x - 6 \Rightarrow$

$$f(x+3) < 2x \Rightarrow f(x+3) \cdot \ln x < 2x \cdot \ln x \Rightarrow$$

$$\int_1^e f(x+3) \ln x \, dx < \int_1^e 2x \ln x \, dx = [x^2 \ln x]_1^e - \left[\frac{x^2}{2}\right]_1^e = \frac{e^2 + 1}{2}$$